

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Articolele nefrancate nu se primesc.
 Manuscrisurile nu se întorc.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primite în Viena R. Moss, Haasenstein & Weyler (Otto Zass), H. Schalek, Alois Herold, M. Dinkas, A. Oppel, J. Dornberger; în Budapesta: A. V. Goldberger, Késtein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o serie zarzmad pe o colônă 8 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. Publicații mai dese după tarife și învoială.
 Reclame pe pagina a III-a o scriă 10 or. v. a. s. eu 80 lrci.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fiă-careți
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 8 franci.
 Se primumără la toate oficiile poștale din țara și din afară și la dd. colectorii.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiunea, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etagului I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 or. v. a. s. eu 15 ban. Atâtă abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 143.

Brașov, Vineri, 2 (14) Iulie

1893.

Nou abonament

la

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1893 st. v.

s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 12 fl.
 pe șase luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 40 franci
 pe șase luni 20 „
 pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 2 fl.
 pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 8 franci
 pe șase luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 1 Iulie v.

Nu de mult am reproduș unele pasaje mai remarcabile dintr'un raport ce l'aprimis diarul „Egyetértés” din Bucuresci, asupra mișcării naționale din România și a efectelor ei pentru cauza ardelească. Am adaus atunci, că este bine să cunoșcem părerile ce le conține acest raport, cu atât mai vartos, cu cât numitul diar se ocupă mult de cestiunea română și face așa dicens opiniunea publică maghiară cu privire la ea.

Eată care este, pe scurt, părerea Ungurului din vorbă cu pri-

vire la mișcarea națională din România. El scrie între altele:

„Așa cred, că mișcarea națională română nu cauză atâtea neplăceri guvernului unguresc, câte cauză guvernului român. Acesta e caracteristic, dăr așa este. Causa fraților români asupriți este aici (în România) o puternică armă de agitație în mâna opoziției, dăr o armă nu în contra Maghiarilor, ci în contra guvernului lor propriu (român)...

Acastă părere însă nu-o întel-nim numai în foia kossuthistă maghiară, ci vedem și că este cu tenacitate susținută de foile maghiare guvernamentale. „Pester Loyd”, în numărul său dela 7 Iulie, dize:

„...Cei cari stau la spatele întregii mișcări, (din România) nief oă se gândesă a da conaționalilor, cari trăesă sub sceptrul unguresc, sprijinul moral, oelă pretextăz ueltele lor, ci le este măi multă de aceea, de a crea guvernului actual românî dificultăți înăuntru, ca și în afară...”

Foile maghiare presentă prin urmare totă mișcarea națională din România în favorul Românilor asupriți numai ca o agitațiune susținută și nutrită mai mult în mod artificial din partea opoziției de acolo cu scop de a răsturna guvernul. În același timp presentă pe guvernul român, ca fiind foarte strimțorat prin mișcarea națională, căreia „bucurosă i-ar pune capetă, decă ar pută”.

Se nasce acuma întrebarea de unde își trag contrarii noștri informațiunile, pe basa căroră ajungă la asemenea stranie conclusiuni?

Nu ni-s'au dat și nu ni-se dau ore nouș și Eurpei întregi cele mai viue și imbucurătoare dovești despre aceea, că frații noștri în România au îmbrășisat și îmbrășiseză cu căldură cauza noastră dintr'un colț al țării până în celălalt, fără cea mai mică deosebire de partid?

Nu am vădit tocmai în di-
 lele aceste, că diarele din România

de tôte nuanțele, acele ale partidei dela putere, ca și acele din opozițiune, au pledat în favorul nostru contra prigonitorilor și a asupririlor, ce le îndurăm?

S'ar pută ore și numai presu-pune, că curentul național, care a dată nascere mișcării din România în favorul nostru și care a deșteptat ecoul simpatic causei românismului în tôte statele culte ale Europei, ar fi un product mai mult artificial, fără rădăcini afunde în inima poporului, binevenit pentru ori și cine ar vol să'l exploa-teze în folosul unor interese egois-tice, fiă de partid, fiă de ocăr-muire?

Nu mai este de lipsă. credem, a răspunde la această întrebare. Fiă-care Român adevărat va respinge cu indignare o astfel de insinua-țiune, care îi vatemă simțul național.

Cu tôte aceste e fapt, că contrarii neamului românesc se simt încuragiat în uneltirile lor prin astfel de idei și presupuner pre-juđioșe onorei noastre naționale.

Care este isvorul acestor idei și presupuner? Pe ce fapte se întemeieză informațiunile stranie ale foilor unguresci?

Despre această vom vorbi într'un articol următor.

CRONICA POLITICĂ.

— 1 (13) Iulie.

Foia francesă „L'Eclair” publică un prim articol iscalit de Flourens, fostul ministru de esterne al Francoiei. Articolul pörtă titlul „Români și Maghiarii” și se ocupă de asupririle și nedreptățile, ce le suferim noi Români din partea elementului dela carma statului. Vorbind de țeraul român dize, oă văđădu-lă ocupat cu munca câmpului, par'că veđ reinviat pe un colonist de-ai lui Traian și oand 'lă auđi grăind, reconosă

indată tôte consonanțele limbei latine. Vorbind de Maghiari, dize d-lă Flourens, că ei în lipsa numărului, se folosesc de uinfrânata lor erergie și de spiritul lor de stăpânire absolută. E curiosă priveliscoea, care o oferă acest popor, dize mai de-parte autorul articolului, care numai erl alaltăer trăia sub jugul centralismului austriac și care liberat de acest jug, vră acum să folosescă u mai pentru sine libertățile, să absorbă pe tôte celelalte popore și să le nimicescă. Pentru a atinge ținta doririlor lor destrăbălate, Maghiarii aduseră legi aspre de maghiarisare, așa că în asile băeții naționalităților trebuie să învețe, să vorbescă și să oante unguresce, începând dela vârsta de 3 ani. Totă așa se întâmplă în șoolele elementare, în gimnasia și la universități. S'ar pută dize fără esagerația — continuă d-lă Flourens, — că întreg învățământul public din Ungaria nu este decă o fabrică de maghiarisare. La fine articolul dize, că Maghiarii ou Români, cari formăz două insule bătute de valurile oceanelor slave și germane, ar pută se formeze simburile acelei Confederații europene orientale, pe care o preconisau publiciștii, cari visau o barieră între pangermanism și panslavism. Visul acesta însă nu se pôte realiza, oă vreme Maghiarii dușmănesă pe Români și oă vreme adăna divergență, causată prin maghiarisarea volnică, dintre Români și Maghiari, nu va înceta.

Diarul croat staroecioian „Hrvatka” se ocupă într'un articol cu anexarea Dalmației la Croația, dicens între altele: A sosit timpul, ca să începem a lucra. Un patriot croat a făcut la timpul său propunerea, ca deputați dalmatin să între de-a dreptul în dieta provincială din Agram. Afacerea acesta trebuie pusă odată în curs, ca să putem vedă urmările. Și în Dalmația și în Croația trebuie să constituim comitete pentru afacerea acests, ca nu cumva anexarea să dispară dela ordinea țilei.

Clerul gr. or. sêrbesc a așternut

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Trăsături din viața poporului român din Valea-Jiului.

(Fine).

La femei impletitul părului e caracteristic. Din mijlocul frunții, dela cărarea despărțitoare până la urechi, atât de o parte, cât și de alta, conduc câte două său trei rânduri de impletituri fine de păr până la urechi, de ambe părțile, apoi restul îl adună în formă de coniu de două părți ale capului, peste care pun apoi învelitorea de geolgiu alb, numită „p r o p o d ă”. Acestă propodă formăză esclusivă acoperământul capului la femei. Cu capul descoperit nu umblă. Când se află în doliu, ca semn distinctiv, peste propodă lăză curmedisă, peste frunte, o năframă vênăstă său năgră, er bărbații umblă cu capul descoperit.

*) Nemeșocele facă numai un coniu în ceafă, spre distingere. Așa în Paroșeni, Isroni etc. Impregiurarea acesta dă capului la cele din tâu o periferă mare lată, er la cele din urmă înaltă conică.

La gramađi pörtă mârgele, său, cari suntă mai cu stare, teler de mare preț.

Restul trupului îl acopere cămașa, care e lucrată de mâna propriă, din pânză de casă său de geolgiu. Partea superioară a trupului o avără contra frigului sourceica, de colre albă de lână, numită „l a i b ă r ă”, său pieptarul lucrat cu multă măestrie, de cătră măestri naționali. Ierna se întrebunțeză și așa numita „ș u b ă m u i e r ă s c ă”, care e totă toga și are forma unei reverenți preoșes, acoperind întreg trupul. Acestă de-aseenea se lucră din lână albă. Când îmbracă acest vestmânt, afară de cingătoare, pentru partea inferioară a trupului nu mai folosescă nimic, decă în încălțăminte, er în casul contrar se încingă dinainte cu șurț, care de comunu e de lână de colre galbină albastră, ou vergi negre, sure său roșii, și-lă pregătesă Jienele cu mâna proprie. Une-ori e și de colre năgră; marfă de boltă însă spre acest scop nu se folosescă.

Din dărăt, Jienele folosescă cêtrința, pe care o numesc „opregă”. Pregătirea opregului este unul din cele mai admirabile și mai frumoșe specimene de industriă

națională. În locul opregului mai folosescă încă și indumentul numit „b o r c ă”, care de comunu are colre năgră, încrătită frumos de sus până jos, acoperind întregă partea dindărăt până sub șurț. La brău, în jurul unei cureluse, nevestele și fetele pörtă o mulțime de inele. Picioarele suntă apérate de elementele esterne prin oioreci până la genunchi.

La fete îmbrăcăminte e totă aceeași ca și la femei. Semnul distinctiv e impletitul părului. Pe lângă coșită (chioă), care atără în jos pe spate, mai duoc una asemenea grășă din mijlocul frunții, până la urechia dreptă, unde o împreună apoi ou cea de pe spate. Capul îl mai acoperă cu năframă de țergu, mai mult însă îl pörtă descoperit.

Ce privescă acesta încălțăminte, atât la bărbați, cât și la femei și copii, este esclusiv o p i n c a. În timpii din urmă însă, în urma contactului cu streinii, au început a se introduce și cismele. Acestea se folosescă însă numai la ocașuni solemne.

În privința materială, până mai de curând, poporul nostru Jiană a stată destul de bine, prăind cu deosebire oi

și vite multe, din ală căror venit își acopereau tôte trebuințele. De câțva timp însă, în urma esproprierei pentru colonii, a ocărmuirei slabe și a desfrului produs prin multele crășme jidovesce, a început a scăpăta.

În privința culturală suntă cam înăpoești. Causa este a se căuta în împrejurările locale nefavorabile, precum și în aceea, că până la deschiderea minelor de cărbuni, Valea Jiului a fostă oă și închisă de cătră cealaltă lume. Chiar astăzi, excepționând generațiunea mai tănără, abia afli într'un sat 2—3 omeni, cari sê și scie scie numele. Mulțimită însă autorităților șolare cofesionale, astăzi se arată înocurtă imbucurătoare și pe aci, oaci se ridică șoole corăspunđătoare și se provădu ou dascăli concșii de chiamarea lor. Acestă și este forte de dorit, oaci altou pierdemă totă terenul pe Jiu, copleșit fiind în continuu de streini, cari numai binevoitori nu suntă pporului nostru.

Simțul religios-moral, în urma contactului cu streinii și a demoralisătoelor orișme jidovesce, a scăđut în poporul nostru. Cu regretă trebuie să constată, că în Dumineci și sêrbătoeri bisericile suntă